



ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΓΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ

Νικολέτα Βαρνάβα

ΛΑΘΕ



Η υδατοκαλλιέργεια στην Κύπρο συμβάλλει στην παραγωγή αλιευτικών προϊόντων και ο ρόλος της έχει αυξηθεί σημαντικά με τη μείωση του αλιευτικού ελλείμματος και την προσφορά πρόσθετων αλιευτικών προϊόντων στον καταναλωτή. Το 2007, η συνολική παραγωγή αλιευτικών προϊόντων στην Κύπρο ανήλθε στους

5476 τόνους, από τους οποίους οι 3260 τόνοι αφορούσαν προϊόντα υδατοκαλλιέργειας. Σε μια εποχή που η αυξανόμενη ζήτηση για αλιευτικά προϊόντα δεν μπορεί να ικανοποιηθεί από τη θαλάσσια αλιεία, που αντιμετωπίζει προβλήματα μειωμένης παραγωγής λόγω υπερεκμετάλλευσης πολλών αποθεμάτων, η υδατοκαλλιέργεια καλείται να καλύψει τις ανάγκες της αγοράς συμβάλλοντας έτσι έμμεσα και στην προστασία των αλιευτικών πόρων.

Το Ενιαίο Έγγραφο Προγραμματισμού για την Αλιεία (ΕΕΠΑΛ) 2004-2006 συγχρηματοδοτήθηκε από το Χρηματοδοτικό Μέσο Προσανατολισμού της Αλιείας 2004-2006 (ΧΜΠΑ) ένα από τα τέσσερα διαρθρωτικά ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το ΕΕΠΑΛ 2004-2006 υλοποιήθηκε από το Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών σε συνεργασία με το Υπουργείο Γεωργίας Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος και το Γραφείο Προγραμματισμού. Το ΕΕΠΑΛ 2004-2006 είχε ως στόχο την αναδιάρθρωση και αναβάθμιση του αλιευτικού τομέα, έτσι ώστε να μπορέσει να αντιμετωπίσει με επιτυχία τόσο την Ευρωπαϊκή πρόκληση όσο και τον ευρύτερο διεθνή ανταγωνισμό.

Στα πλαίσια του ΕΕΠΑΛ 2004-2006 κάτω από τον Άξονα Προτεραιότητας 3 υλοποιήθηκε το Μέτρο 3.2: Υδατοκαλλιέργεια. Το συνολικό ποσό επενδύσεων που πραγματοποιήθηκε στα

πλαίσια του Μέτρου 3.2 ανήλθε στα € 4,25 εκ . Από το ποσό αυτό η δημόσια δαπάνη (χρηματοδότηση) ανήλθε σε € 1.7 εκ.,(€ 1.06 εκ. εθνική συμμετοχή και € 0.64 εκ. κοινοτική συμμετοχή (ΧΜΠΑ)), ενώ το υπόλοιπο € 2,55 εκ. αφορούσε την ιδιωτική συμμετοχή.

Οι Προτάσεις που χρηματοδοτήθηκαν περιλάμβαναν ενέργειες που είχαν ως στόχο (α) την ίδρυση νέων μονάδων υδατοκαλλιέργειας, (β) την αύξηση της παραγωγής των υφιστάμενων μονάδων, (γ) τον εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων μονάδων, (δ) τη βελτίωση της ασφάλειας, υγιεινής και ποιότητας των προϊόντων υδατοκαλλιέργειας, (ε) τη βελτίωση των περιβαλλοντικών συνθηκών και (στ) την προώθηση της βιωσιμότητας από πλευράς οικονομικών και κοινωνικών συνθηκών.

Όλες οι ενέργειες και διαδικασίες που πραγματοποιήθηκαν κατά την προγραμματική περίοδο 2004-2006 ήταν συμβατές με την Εθνική και Κοινοτική Νομοθεσία που αφορούν την αλιεία, την υδατοκαλλιέργεια, το περιβάλλον και την ισότητα των δυο φύλων.



Κατά την πρώτη προκήρυξη, η υποβολή των προτάσεων ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2005 και ολοκληρώθηκε τον Ιανουάριο του 2006. Στα πλαίσια της πρώτης προκήρυξης εγκρίθηκαν για χρηματοδότηση 6 επιχειρήσεις (1 μονάδα παραγωγής διακοσμητικών ψαριών, 1 μονάδα παραγωγής πέστροφας και 4 μονάδες παραγωγής τσιπούρας και λαυράκι). Στα πλαίσια της δεύτερης προκήρυξης, η υποβολή των προτάσεων ξεκίνησε τον Αύγουστο του 2006 και ολοκληρώθηκε τον Οκτώβριο του 2006. Συνολικά χρηματοδοτήθηκαν 5 επιχειρήσεις (3 μονάδες παραγωγής τσιπούρας και λαυράκι και 2 νέες μονάδες πάχυνσης ερυθρού τόνου).

Στα πλαίσια υλοποίησης του Μέτρου 3.2 χρηματοδοτήθηκαν και έξοδα διαχείρισης του Μέτρου που περιέλαβαν τη δημιουργία μιας ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων για σκοπούς μηχανογράφησης, ηλεκτρονικής παρακολούθησης και καταγραφής δεδομένων που αφορούν τις μονάδες υδατοκαλλιέργειας στην Κύπρο (γεωγραφική θέση μονάδων, μέγεθος, συνολική παραγωγή κλπ). Επιπρόσθετα, στη διαχείριση συμπεριλαμβάνονται και έξοδα δημοσιότητας

του Μέτρου και πληροφόρηση στο ευρύ κοινό (έξοδα για εκτύπωση διαφημιστικών ενημερωτικών εντύπων, εκτύπωση οδηγιών εφαρμογής, κ.α.). Όλα τα έργα ολοκληρώθηκαν εντός των προβλεπόμενων χρονοδιαγραμμάτων και το ποσοστό απορρόφησης του Μέτρου ανήλθε στο 102%.

Ως συνέχεια του Ενιαίου Εγγράφου Προγραμματισμού για την Αλιεία (ΕΕΠΑΛ) 2004-2006 είναι το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας (ΕΠΑΛ) 2007-2013, το οποίο συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας (ΕΤΑ). Στα πλαίσια του ΕΠΑΛ 2007-2013 κάτω από τον Άξονα Προτεραιότητας 2 θα υλοποιηθεί το Μέτρο 2.1 : Υδατοκαλλιέργεια που στόχο έχει την αειφόρο ανάπτυξη στον τομέα της υδατοκαλλιέργειας, κυρίως στις παράκτιες περιοχές, με την προώθηση οικονομικά και περιβαλλοντικά βιώσιμων επιχειρήσεων, ώστε να μπορούν να ανταπεξέλθουν στις νέες συνθήκες ανταγωνισμού όπως αυτές διαμορφώνονται στη νέα αγορά. Ο συνολικός προϋπολογισμός της δημόσιας δαπάνης για την υλοποίηση του Μέτρου ανέρχεται στο ποσό των **€3.000.000**. Από το ποσό αυτό το **50% (€1.500.000)** καλύπτεται από το ΕΤΑ (κοινοτική συμμετοχή) και το υπόλοιπο **50% (€1.500.000)** από εθνικούς πόρους. Προτεραιότητα θα δοθεί σε πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις,

Τα έργα υλοποίησης θα εντάσσονται σε μια δράση και θα διαχωρίζονται σε 2 κατηγορίες ανάλογα με την αύξηση ή μη της ικανότητας παραγωγής της μονάδας. Με κύριο στόχο την **αύξηση των ικανοτήτων παραγωγής** των μονάδων υδατοκαλλιέργειας, προωθούνται, μεταξύ άλλων, οι ακόλουθες ενέργειες: επέκταση των υφιστάμενων μονάδων, δημιουργία νέων μονάδων και εκσυγχρονισμός των υφιστάμενων μονάδων από τεχνολογικής και οργανωτικής άποψης. Για τη διαφοροποίηση της παραγωγής, καθώς και τον εκσυγχρονισμό των μονάδων υδατοκαλλιέργειας, **χωρίς την αύξηση παραγωγής**, προωθούνται, μεταξύ άλλων, οι ακόλουθες ενέργειες : βελτίωση συνθηκών εργασίας και ασφάλειας των εργαζομένων, βελτίωση υγιεινής και ποιότητας των προϊόντων, ευημερία των ζώων, τυποποίηση και πιστοποίηση των παραγόμενων προϊόντων, παραγωγή νέων ειδών υδατοκαλλιέργειας με καλές προοπτικές εμπορίας και εφαρμογή μεθόδων που μειώνουν τις αρνητικές επιπτώσεις ή ενισχύουν τις θετικές επιπτώσεις στο περιβάλλον.

Το σχέδιο χορηγιών για υλοποίηση του Μέτρου έχει ήδη ετοιμαστεί και αναμένεται να προκηρυχθεί η πρώτη πρόσκληση υποβολής προτάσεων αρχές του 2009.